

379.44(с)751
2-47

Директорам
краеведческих
музеев о
Постановлении
Совнаркомов ССР
«О мероприятиях по
увеличению произ-
водства товаров
широкого потребле-
ния и продовольст-
вия из местного
сырья.»

379.44(1)751,

72-6

6825.

1957

1962 г.

Народный комиссариат просвещения РСФСР

МУЗЕЙНО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ОТДЕЛ НКП РСФСР И НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ КРАЕВЕДЧЕСКОЙ И МУЗЕЙНОЙ РАБОТЫ

1935 г.

81 бр. 6825

ДИРЕКТОРАМ

1957 г.

БИБЛИОТЕКА
НИИ Музееведения

бр. 62

КРАЕВЕДЧЕСКИХ МУЗЕЕВ

Копия — НКП АССР, Край- и ОблоНО

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) «О мероприятиях по увеличению производства товаров широкого потребления и продовольствия из местного сырья» от 9 января 1941 г. обязывает краеведческие музеи притти на помощь местным Советам, руководителям предприятий местной промышленности и промкооперации в деле изыскания местного сырья и выявления условий, необходимых для оживления и расширения местных промыслов, которые были раньше развиты в данном районе, но затем пришли в упадок или совсем заглохли. Некоторые краеведческие музеи организовали краеведческий актив и успешно ведут работу по изучению естественных богатств своего края.

Ногинский районный музей (Московская область) объединил свыше 100 краеведов, работающих в различных секциях. Секция природоведов обследовала несколько озер с целью выявления их пригодности для рыбоводства, а также возможности полезного использования водорослей-сайропелей. Сейчас краеведы увлечены новой большой проблемой: ими обнаружены в районе доломиты, крайне нужные заводу «Электро-сталь».

Анализ дал положительный результат. Вопрос о практическом начале работ разрешается в Наркомате цветной металлургии. Подсчитано, что переход на местные доломиты и отказ от привоза их с Украины даст экономии около 1¹/₂ миллионов рублей в год.

Тихвинские краеведы (Ленинградская область) заняты вопросами практического использования бокситов (построен глиноземный завод), огнеупорных глин, доломитовых известняков; они заняты также проблемой обезвоживания торфа и ведут в этой области исследования.

В Наровчатском районе (Пензенская область) краеведы сгруппировались вокруг небольшого районного музея. В течение ряда лет они выявляли огнеупорные глины и доказали практическую целесообразность использования их для нужд местной промышленности. Они уточнили запасы торфа в частично разрабатываемых торфяниках и выявили новые залежи. Райплан поручил краеведческому активу музея определить возможность использования р. Мокши для перевозки хлебных грузов на ст. Ковылкино. Краеведы заинтересовались причинами падения поташного промысла, а также веревочного и решетного ремесел. Они организовали сбор лекарственных растений для местной аптеки.

Краеведы, организованные Красноярским музеем, в последнее время обратили внимание на дубильные растения и растения содержащие витамины. Они получили задание Академии наук СССР выявить запасы пирамидального щавеля и шиповника.

Бугурусланский краевед Аниховский проявил инициативу в промышленном освоении садкинских асфальтов. Чкаловский краевед Зарецкий открыл большие запасы огнеупорных глин. Нолинские краеведы (Кировская область) обнаружили охристые глины, и в результате этого в районе организовано производство красок. Эти же краеведы обнаружили новые меднорудные месторождения.

Большую работу проводят Боровичский музей (Ленинградской области), Ярославский обл. музей и ряд других.

С особым интересом и увлечением работой по изысканию дополнительных местных ресурсов занимается наша советская молодежь там, где краеведческий му-

зей проявляет необходимую активность. Учащиеся Варениковской средней школы, Краснодарского края нашли глину и песок, годные для производства кирпича, обнаружили медный и серный колчедан, слюду, медь. Юные геологи г. Армавира, работающие под руководством научных сотрудников местного краеведческого музея, вблизи хутора Стеблицкого обнаружили выход горячих газов. Трест «Майнефть» в ближайшее время приступает к разведочным работам. В окрестностях Армавира школьники нашли охру, залежи различных глин и песков, которые перерабатываются уже предприятиями местной промышленности и промкооперации.

Интересные поисковые работы проводятся местными краеведами и в области изыскания новых дополнительных ресурсов для производства продуктов питания и товаров широкого потребления.

Еще в 1935 г. краеведы Куйбышевского края, по договоренности с Крайисполкомом и заинтересованными хозяйственными организациями, провели обследование 86 районов края с целью выявить существовавшие ранее и заглохшие потом кустарные промыслы. Было выявлено 116 заглохших промыслов (1146 точек), обследовано местное сырье для них, учтены сохранившиеся кадры. Это дало возможность оживить и расширить местное кустарное производство.

В Читинском музее в 1940 г. была создана выставка изделий местной промышленности в прошлом и настоящем. Куйбышевский областной музей открыл выставку «Достижения Куйбышевской области в народном хозяйстве» и т. д.

К сожалению, многие краеведческие музеи еще стоят в стороне от важнейшего дела изучения сырьевых ресурсов нашей страны.

Для организации наиболее успешной помощи местным Советам, предприятиям местной промышленности и промкооперации в производстве товаров широкого потребления и продовольствия краеведческим музеям рекомендуется проведение следующих мероприятий.

1. Совместно с органами местной промышленности и промкооперации организовать выставки сырьевых ресурсов края (района), их современного использования и возможностей дальнейшего расширения местного производства товаров ширпотреба и продовольствия.

2. Разработать план и организовать мероприятия по изысканию сырья для производства товаров ширпотреба и продовольствия силами научных работников музея и актива краеведов, в частности, по выявлению существовавших ранее в районе местных производств с целью их восстановления организациями местной промышленности и промкооперации.

3. Организовать при музее отраслевые краеведческие кружки по выявлению и изучению запасов местного топлива, стройматериалов, дикорастущих плодовых и кустарниковых растений, грибов, ягод и других видов промышленного и сельскохозяйственного производства.

Конкретные мероприятия по всем этим вопросам должны быть разработаны музеями совместно с местными планирующими органами и общественными организациями, обсуждены на заседаниях Музейно-краеведческого совета и внесены в производственный план работы музея.

Успешное осуществление перечисленных мероприятий позволит музеям оказать конкретную помощь в реализации постановления партии и правительства от 9 января 1941 г.

Зам. начальника Управления политпросветработы
НКП РСФСР **А. Маневский**

Директор Научно-исследовательского института
краеведческой и музейной работы **А. Ширямов**

25 марта 1941 г.

Л—49563.

Тираж 600 экз.

БИБЛИОТЕКА
НИИ Музееведения

Заказ № 346.

Типография «Путь Октября», Москва.



